

# 无孔不入的“办证广告”



■本报记者 王利英

12月17日,记者在浚县采访时发现,该县城区主干道之一黄河路两侧多处公告栏里,贴满或写满了各种“办证广告”,就连浚县一中校门两侧的红色条幅也未能幸免。而在新区淇滨大道两侧,几乎每隔几米就会看到“办证广告”,有些虽然已经被白灰掩盖,但黑色的电话号码依然隐约可见,有些则把“办证广告”重新写在已经被涂白的墙上。这些被称为“城市牛皮癣”的“办证广告”,不仅无孔不入,而且十分猖獗。

由于“办证广告”发布简单,一个电话号码再加上“办证”二字即可,所以,尽管市民对此深恶痛绝,但要想根绝这些违法小广告则需要各有关部门加大打击力度。

## 假证贩子称,造假技术可以乱真

尽管“办证广告”无孔不入,但对于多数市民来说,对于这些“办证广告”背后的操作流程则了解不多。

为了解假证办理的真面目,12月17日晚,记者按照从“办证广告”上抄来的10个电话号码逐个拨打对方的电话,但只拨通了其中两个号码,其余的则提示对方电话停机或关机。在拨通的两个号码中,尾号为3721的一位女士告诉记者打错了,她不是办证的。另一个尾号为8236自称姓王的男子,以不太标准的普通话询问记者想办理什么业务。记者假装抱怨对方太难找,连打了10个电话才找到一个办证的。“你也知道,我们做的是‘游击生意’,不得不小心行事,所以有些号码是胡乱写的,用来掩护一下。”原来,“办证广告”上面的电话号码也是真假混杂。

“你们都办啥证?”记者问。“我们什么证都办,学历证、资格证,你想要哪类证件?”对方说。记者假称自己是专科生,以专

科学历不太好找工作为由,想办个本科学历证书。对方说这很容易,他可以办全国所有大学的毕业证,而且一天时间就可以办好。记者询问需要多少钱,这个假证贩子告诉记者,可以拿到网上查验的贵一点,一本证书要800元,因为他们还要向网站付费,而一般的只要180元。“假证也能上网查验?是国家教育网吗?”记者对目前假证的制造技术表示怀疑。但对方向记者保证,“我们办证的质量你放心,绝对和原版证书一样,以前我们服务过的客户都很满意,回头客很多。你如果还想办其他证件的话,量大从优,还可以给你优惠点。”记者假装一时拿不定主意要办哪一种假证,又向对方询问了办理其他假证的价格。对方称,一般假证每件180元,但其中也有不同,如英语四六级证书,如果是成绩单模式的需要150元,证书模式的则需要180元。

“我有个同学在吉林大学读书,那就办个吉大的毕业证吧。”此前记者以为这个假证贩子在浚县,但对方向称自己并不在浚县。“那我怎么给你钱,怎么拿证呢?”记者问。对方说,他虽然是外地人,但在淇县居住。于是,记者与他约定,19日上午9时30分在淇县朝歌市场门前见面。

## 与假证贩子当街“交易”

19日上午9时30分,记者准时来到淇县朝歌市场。为防不测,事先记者还约请了两位好友“埋伏”在市场附近。9时30分,一位穿黑色羽绒服的中年男子出现在记者面前。“你是来办证的吧,我姓王,咱们边走边谈。”听声音,记者判断此人就是电话中的那位假证贩子,于是和他一起沿朝歌市场门前的朝歌路向南走去。看到记者对假证的质量仍持

怀疑态度,他从羽绒服口袋里掏出一个绿皮本子递给记者,记者打开一看,发现是一本吉林大学的毕业证书,上面除了名字不同外,印章、钢印、校长签字等与记者的原版毕业证(记者系吉林大学毕业)一模一样。虽然感到吃惊,但记者以没有见过吉林大学毕业证为由,对眼前的假证究竟像不像表示怀疑。“这你可以放心,我们有全国各高校毕业证书的模本,你想我们是干哪一行的——肯定错了。”记者又说自己没上过吉林大学,档案与毕业证不符咋办。“我们可以给你做个假档案呀。”对方说。看来,假证贩子的造假手段并不一般。

接着,记者又表示800元钱太贵了,要求做个180元的毕业证。假证贩子马上没有刚才那么热情了。记者佯称:“我大老远从浚县过来,让我跟你到办证的地方看看吧,等办好了证我可以直接来拿,要是你拿了我的订金跑了咋办?”但对方马上就拒绝了:“这恐怕不行,我们的制作技术是不外传的,你放心,下午6点半绝对把证书给你送过来。”他拍着胸口向记者保证。

按记者原先设想,如果当时他能把记者带到办证地点,记者可以马上报警,现场抓获他们。但是很遗憾,他坚决拒绝了记者的要求,暂时逃过了法律的惩罚。

## 假学历证书真能上网查验吗?

假证贩子声称制作的假证可以乱真,并称假证还可以上网查验,但据记者了解这是不可能的。每年,全国各高校颁发的毕业证书、学位编号都发布在国家教育网上供查验真伪,不可能把假证编号写入网站。因此,假证贩子宣称可以用来验证假毕业证书的网站,肯定不是正规的网站。

## 假证为何泛滥成灾?

虽然假学历在使用时很容易露出马脚,但还是有不少人愿意铤而走险,用假证去赌一把。

家住浚县黎阳镇的齐建伟(化名),前年从新乡高等机电专科学校毕业后,一直找不到理想的工作,他抱怨自己的专业和学校不好。今年6月,他听从了一位同学的建议,偷偷办了一张假的沈阳大学本科毕业证书,但在接下来的笔试和面试中还是被淘汰了。

记者在采访时发现,除了假学历证书外,购买其他假证的人也各有所图。有些人的目的只是为了占点小便宜,例如有人为了到旅游景点不掏门票,办了假军官证、假记者证等等。今年10月,记者从长春乘火车回鹤壁途中遇到一位鹤壁老乡,当时正值“十一”

黄金周,火车上的人非常多,但这位老乡却在途中补上了卧铺票,原因是他有一张假的铁路局工作证。

采访结束了,但想起那些足以乱真的假证以及那些需要假证的人,记者内心充满忧虑。如果任由假证泛滥成灾,不知道我们还能拿什么去证明自己。

假证虽然能蒙混一时,但终有露马脚的时候。更重要的是,制假、贩假与购买假证同样是违法的,严重者将被判处有期徒刑。

(以下三图为王利英摄)



▼▲涂在学校大门一侧的“办证广告”。



▼涂在正规广告牌上的“办证广告”。



## 购物哪里去? 地王广场等着您!

# 开心购物 天天摇奖

- 活动时间: 2007年12月22日至2008年1月21日
- 活动内容: 凡在地王广场一次性购物满100元的顾客,凭当天购物凭证(加盖有效印章)和所购商品即有资格参加“开心购物,天天摇奖”活动。购物满100元摇一次,满200元摇2次,以此类推,买多奖多。
- 奖项设置: 奖品种类繁多,高级棉被、金龙鱼大豆油、高级葡萄酒、电热锅、不锈钢花杯、精美坐垫、可口可乐、老抽王、高级牙膏、立白洗洁精、汰渍洗衣粉、雕牌洗衣皂等等。



欢迎您光临地王广场 亲身体会“一站体验式”国际购物中心

地王广场地址: 山城区红旗街中段 热线: 2697888 2697666